附件

全市法治创建示范单位（点）条件
一、依法行政示范单位（点）条件

（一）县区人民政府及其部门切实承担起依法行政的组织领导责任： 

1．把依法行政作为政府运作的基本准则，制定推进依法行政的具体办法和配套措施，落实依法行政阶段性部署和年度工作任务，行政首长履行第一责任人的职责；
2．建立并实行依法行政报告制度。县区人民政府每年向本级人大常委会报告推进依法行政情况,接受人大常委会审议,同时向上一级人民政府书面报告推进依法行政情况；政府部门每年年底向本级人民政府和上一级主管部门书面报告推进依法行政情况；
3．上级行政机关加强对下级行政机关推进依法行政工作的监督检查并建立相关制度；
4．充分发挥政府法制部门和法制机构在依法行政方面的参谋、助手和法律顾问作用。
（二）建立健全科学民主决策机制，实行依法决策、科学决策、民主决策：
1．重大行政决策听取意见，推行重大行政决策听证；
2．重大行政决策经过合法性审查；
3．重大行政决策经过集体决定；
4．实行行政决策纠错和过错责任追究；
5．建立并实行重大行政决策实施情况后评价。
（三）严格执行规范性文件监督管理的规定：
1．制定规范性文件遵守法定权限和程序,符合法律政策规定； 

2．制定规范性文件按规定听取意见；
3．发布规范性文件经集体讨论决定；
4．规范性文件向社会公布并按规定报送备案；
5．实行规范性文件定期清理，清理结果向社会公布。
（四）推行行政执法责任制，规范行政执法行为：
1．依照法定权限和程序行使权力、履行职责；
2．按照公布的目录和法定的条件、程序、期限实施行政许可和非行政许可审批；
3．按照规定的项目、范围和标准实施行政事业性收费；
4．行政执法主体合格,行政执法人员持证上岗；
5．开展行政执法案卷评查；
6．建立行政执法监督检查记录制度；
7．按规定填报行政执法统计报表。
（五）完善行政行为自律机制，依法接受监督：
1．县区人民政府按照规定向同级人大常委会报告依法行政工作并按人大常委会审议意见整改；
2．依法公开政府信息；
3．依法接受财政、审计监督和行政监察；
4．依法履行发生法律效力的法律文书；
5．依法处理群众举报投诉和信访事项。
（六）建立健全行政争议解决机制，依法化解行政争议：
1．畅通行政复议渠道，依法受理行政复议案件；
2．注重运用调解、和解手段化解行政争议；
3．依法审理行政复议案件，公正作出行政复议决定；
4．依据《行政复议法》落实行政复议经费；
5．依法履行行政应诉职责，推行行政首长出庭应诉。
（七）健全领导干部学法制度，加强依法行政知识培训，增强行政机关工作人员依法行政、依法办事意识和能力：
1．县区人民政府建立健全常务会议学法制度和专题法制讲座制度；
2．对拟任县区人民政府及其部门领导职务的干部，在任职前考查其是否掌握相关法律知识以及依法行政情况；
3．定期组织对行政执法人员进行依法行政知识培训。
（具体条件以北海市法制办文件要求为准）
二、依法治校示范学校条件

（一）学校党政领导重视法治教育工作，列入学校工作重要议事日程，定期研究、及时解决本校法治教育工作中的重大问题。
（二）有适合各年龄层次的青少年法治教育系列教材、法治影视作品和辅导读物。普法类教材做到每个学生人手一册。
（三）《宪法》、《未成年人保护法》、《预防未成年人犯罪法》、《治安管理处罚法》、《道路交通安全法》等规定的法律知识学习内容与学生学习生活密切相关的法律法规得到普及。
（四）充分发挥课堂教育在青少年法治教育的基础性、主渠道作用，每学年各中小学要根据法治教育要求和课程实际，安排合理的课时用于法治专题教育活动，确保学生每学期开展法治教育活动的时间不少于2课时。
（五）坚持校内教育与校外教育相结合，通过组织开展法律知识竞赛、有奖征文、“学生带法回家”等生动直观、寓教于乐的法治实践活动，切实提高学校法治教育的实际效果。要组织学生到人大、法院、监狱等机构旁听和参观，开展模拟法庭庭审等活动，通过分析真实事例了解相关法律，增强法治观念。
（六）在中小学广泛推行兼职法治副校长制度，从政法机关选派政治觉悟高、有责任感、业务精、宣讲能力强的政法干部到所在辖区中小学校兼任法治副校长，协助学校开展法治教育和校园周边治安综合治理工作。强化学校法治宣传工作的组织领导，推行聘任兼职法治副校长制度。
（七）结合“平安校园”创建工作、“为了明天”工程、争创“优秀青少年维权岗”、“中小学生社会实践”等活动，加强对学生依法维护合法权益的指导，使青少年学生懂得运用法律武器维护自身的合法权益，增强青少年自我保护意识和能力，积极预防和减少青少年违法犯罪。
（八）把法治教育纳入校长任期培训和教师继续教育的重要内容，建立法治宣传教育校长任期目标责任制，并将法治学习、培训和教学作为教师考核评议的重要内容。
（九）建立健全学习教育、教学日常管理制度，保证学校有一个正常的教学、科研秩序。学校的重大决策和重要活动要依法进行，并形成严格的工作程序和制度。不断加强校园法治文化建设，努力营造学法用法的良好氛围。
三、诚信守法企业（经营户）条件
（一）制定企业学法用法规划和年度实施计划，有明确的目标和具体的落实措施。
（二）与整顿和规范社会主义市场经济秩序相关的基本法律法规；与企业经营相关的合同、担保、招标、投标、价格、竞争、产品质量、消费者权益保护、知识产权保护等法律法规；与企业职工生产生活相关的安全生产、劳动保障、养老等法律法规；与企业纠纷处理相关的复议、仲裁、诉讼等法律法规得到基本普及。
（三）企业经营管理人员学习法律知识，采取自学和集中培训相结合的方式进行。可以采取举办脱产培训班、理论研讨班、专题辅导、讲座、交流会等为企业经营管理人员学法提供学习途径。充分利用企业内部闭路电视、网络、广播、职工业余学校，组织企业职工开展法治教育，确保企业经营管理者每年学法时间不少于40小时，职工每年学法时间不少于20小时。
（四）国有企业中层以上管理人员和民营企业主每年应定期或不定期参加法律知识考试考核。
（五）企业领导带头学法用法，坚持依法办事，普法依法管理工作摆上企业经营活动的重要议事日程，定期召开依法治企工作会议。
（六）围绕企业生产经营管理的各个环节，积极组织开展依法治企活动，依法健全法人治理结构，依法建立健全企业内部管理制度，建立重大问题法律咨询制度和企业法律风险防范机制建设，确保企业生产经营活动有章可循，规范有序，企业法治化管理水平不断提高。积极推进和深入开展“诚信守法企业”创建活动。
（七）积极探索企业法治文化建设，增强企业职工参与企业民主管理、民主监督的意识，依法保障职工参与企业管理的权利和劳动权益，开通“职工维权热线”，为企业职工提供法律咨询和法律救助。
（八）企业经营管理人员依法经营管理的水平、职工依法维护自身合法权益的能力切实增强，企业生产秩序和治安秩序良好，无重大法律失误发生，无重大违法犯罪现象，无重大责任事故。
